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彰化縣縣立二水國民小學  110學年度 各年級 彈性學習課程/節數規劃總表 
 

「校訂課程」：是由學校安排，以形塑學校教育願景及強化學生適性發展。彈性學習課程由學校自行規劃辦理全校性、全年級或班群學習

活動，提升學生學習興趣並鼓勵適性發展，落實學校本位及特色課程。課程計畫必頇列出： 教學目標或核心素養、主題名稱、教學重點、評

量方式、教學進度。 

本校各類彈性學習課程之規劃，呼應本校社區文化環境 (各重要背景因素)、以活力專注為(課程願景或目標) ，並發展人文關懷 (特色)，

期能提升學生學習興趣並鼓勵適性發展，落實學校本位及特色課程。 

本校□全面實施 12年國教 / ■逐年實施 12年國教，茲將彈性學習課程及節數/彈性學習節數分配表列如下： 

(本表必填且必上傳，請置於「8. 各年級彈性學習課認識程目標 / 核心素養與學習重點、評量」各年級上傳檔案的第 1 頁) 

表格列數請自行增刪 

類別 

年級 一年級 二年級 三年級 

課程名稱 
上學期 下學期 上學期 下學期 上學期 下學期 

節數 節數 節數 節數 節數 節數 

統整性 

主題/

專題/

議題 

探究 

繽紛校園 11 10 11 10 11 10 

在地課程 21 20 21 20 21 20 

閱讀主題(書法主題) 21 20 21 20 21 20 

創客主題     21 20 

社團活

動與技

藝課程 

       

       

其他類 

課程 

       

       

 10 10 10 10 10 10 

 合計  63 60 63 60 84 80 

年級 四年級 五年級 六年級 

課程名稱 
上學期 下學期 上學期 下學期 上學期 下學期 

節數 節數 節數 節數 節數 節數 

繽紛校園 11 10 11 10 11 8 

在地認識 21 20 21 20 21 18 

閱讀主題   21 20 21 18 

書法主題 21 20 21 20 21 18 

創客主題 21 20 21 20 21 18 

       

       

       

 10 10 10 10 10 10 

合計  84 80 105 100 105 90 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教學計劃及架構 

全校統整主題 繽紛校園主題 適用年級 二年級主題統整課程 

課程計畫名稱    

 項目 單元名稱 教學時間 學習內容重點 

課程架構設計 

單元一 安全的校園生活 11 節  

單元二 健康的身體 10 節  

單元三    

單元四    

單元五    

單元六    
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 繽紛校園 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元一：安全的校園生活 總節數 共_11__節，_440_分鐘 

實施年級 國小 二   年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

 

C-I-3  探究生活事物的方法與技能。 

C-I-4  事理的應用與實踐。 

D-I-3  聆聽與回應的表現。 

D-I-4  共同工作並相互協助。  

E-I-1  生活習慣的養成。 

E-I-2  生活規範的實踐。 

E-I-3  自我行為的檢視與調整。 

E-I-4  感謝的表達與服務工作的實

踐。  

 

 

核心

素養 

 

生活-E-A1 

透過對生活事物的探索與

探究，體會與感受學習的樂

趣，並能主動發現問題及解

決問題，持續學習。 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的

方法並理解探究後所獲得

的道理，增進系統思考與解

決問題的能力。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表

現可能對他人和環境有所

影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作

任務，展現尊重、溝通以及

合作的技巧。 

 

 

 

 

 

學習 

表現 

 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方

法，且能適切、安全的行動。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學

習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷

程，了解其中的道理。 

3-I-2 體認探究事理有各種方法，並且

樂於應用。 

6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究

其意義，並願意遵守。 

教材內容 學習單 

 

教學設備 

資源 

電腦 多媒體 

學習目標 

1.小朋友會說出在教室應遵守的規範與正確行為 

2.小朋友可以把自己的東西放在正確的位置 

3.小朋友可以發表演示正確的用餐行為 

4. 小朋友可以正確的使用掃具 

5. 小朋友會說出使用遊戲器材的正確方式 

6. 小朋友可以說出與人遊戲時應注意的事情 

7. 小朋友可以說出校園的危險角落及可能遇到的情形 

8. 小朋友可以說出自我保護的方式 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

活動一 : 教室的安全(4 節)   
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1. 教室裡的安全行為(2 節) 

實施方式 :  

(1) 老師解說教室裡會發生的危險與後果，教導

小朋友應遵守的規範。 

(2) 小朋友分組討論危險的行為並發表。 

2. 如何整理擺放學用品(1 節) 

實施方式: 

(1) 老師指導小朋友整理自己的學用品並指導

放置在適當的位置。 

(2) 老師教導小朋友教室物品的擺放位置，保持

教室空間的整齊。 

3. 遵守用餐的安全禮儀(1 節) 

(1) 老師指導小朋友正確的用餐行為。 

(2) 老師舉例吃午飯時會發生的危險行為及後

果。 

(3) 小朋友能分組演示正確的用餐禮儀。 

4. 如何打掃整理教室(1 節) 

(1)老師指導小朋友正確的打掃行為。 

(2)老師指導小朋友如何使用掃具。 

(3)老師舉例打掃時會發生的危險行為及後果。 

活動二 : 下課的安全(3 節) 

1. 如何使用遊戲器材(1 節) 

(1) 老師指導小朋友使用遊戲器材的正確方式。 

(2) 老師舉例使用遊戲器材時會發生的危險行 

      為及後果。 

2. 與人遊戲時要注意的事情(1 節) 

(1) 老師指導小朋友與人遊戲時的正確態度。 

(2) 老師舉例遊戲時會發生的危險行為及後果。 

3. 完成學習單(1 節) 

活動三 : 校園的危險角落(3 節) 

1. 認識校園的危險角落(2 節) 

(1) 讓小朋友發表校園裡可能會發生危險的地

方。 

(2) 老師解說校園的危險角落及可能會發生的

危險事情。 

(3) 老師指導小朋友遇到危險時的自我保護方

式。 

(4) 小朋友發表演示遇到危險時如何保護自己。 

2. 完成學習單(1 節) 

80 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

40 

 

 

 

 

40 

 

 

小朋友會說出在教室應遵

守的規範與正確行為 

 

 

 

小朋友可以把自己的東西

放在正確的位置 

 

 

 

小朋友可以發表演示正確

的用餐行為。 

 

 

 

小朋友可以正確的使用掃

具。 

 

 

 

小朋友會說出使用遊戲器

材的正確方式 

 

 

小朋友可以說出與人遊戲

時應注意的事情 

小朋友可以完成學習單 

 

 

小朋友可以說出校園的危

險角落及可能遇到的情形 

 

 

小朋友可以說出自我保護

的方式。 

 

小朋友可以完成學習單 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 繽紛校園 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元二：健康的身體 總節數 共_10__節，_400_分鐘 

實施年級 國小 二   年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

 

C-I-3  探究生活事物的方法與技能。 

C-I-4  事理的應用與實踐。 

D-I-3  聆聽與回應的表現。 

D-I-4  共同工作並相互協助。  

E-I-1  生活習慣的養成。 

E-I-2  生活規範的實踐。 

E-I-3  自我行為的檢視與調整。 

E-I-4  感謝的表達與服務工作的實

踐。  

 

 

核心

素養 

 

生活-E-A1 

透過對生活事物的探索與

探究，體會與感受學習的樂

趣，並能主動發現問題及解

決問題，持續學習。 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的

方法並理解探究後所獲得

的道理，增進系統思考與解

決問題的能力。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表

現可能對他人和環境有所

影響，用合宜的方式與人友

善互動，願意共同完成工作

任務，展現尊重、溝通以及

合作的技巧。 

 

 

 

 

 

學習 

表現 

 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方

法，且能適切、安全的行動。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學

習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷

程，了解其中的道理。 

3-I-2 體認探究事理有各種方法，並且

樂於應用。 

6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究

其意義，並願意遵守。 

教材內容 學習單 

 

教學設備 

資源 

電腦 多媒體 

學習目標 

1.小朋友會說出在教室應遵守的規範與正確行為 

2.小朋友可以把自己的東西放在正確的位置 

3.小朋友可以發表演示正確的用餐行為 

4. 小朋友可以正確的使用掃具 

5. 小朋友會說出使用遊戲器材的正確方式 

6. 小朋友可以說出與人遊戲時應注意的事情 

7. 小朋友可以說出校園的危險角落及可能遇到的情形 

8. 小朋友可以說出自我保護的方式 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

活動一 : 營養的食物(5 節)   
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1.介紹六大類食物(2 節) 

實施方式 :  

(1)老師介紹六大類食物及營養。 

   (2) 小朋友分組介紹六大類食物。 

2.三餐的重要性(3 節) 

實施方式: 

(1)老師介紹三餐的重要性及缺乏營養的後果。 

   (2)小朋友分組設計食譜。 

   (3)完成學習單 

活動二 :健康好寶寶  (5 節) 

1. 良好的生活習慣(3 節) 

(1) 老師指導小朋友起床後的生活良好習慣(刷

牙、洗臉、上廁所、穿衣服、穿鞋襪)。 

(2) 老師教導小朋友上廁所的好習慣。 

(3)完成學習單。 

2. 如何刷牙(1 節) 

(1) 老師指導小朋友正確的刷牙方式。 

 

3. 如何洗手(1 節) 

(1)老師指導小朋友洗手的時機與正確步驟 

 

120 

 

 

 

80 

 

 

 

 

 

120 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小朋友可以說出六大類食

物及其營養 

 

 

小朋友可以設計適當的食

譜 

 

 

 

小朋友可以說出起床後該

如何整理自己。 

 

 

 

小朋友可以說出正確的刷

牙方式 

 

小朋友可以說出適當的洗

手時機並做出正確的洗手

方式 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教學計劃及架構 

全校統整主題 在地認識主題 適用年級 二年級主題統整課程 

課程計畫名稱 認識社區   

 項目 單元名稱 教學時間 學習內容重點 

課程架構設計 

單元一 認識學校附近 10 節 認識學校附近主要建築及村落的位置。 

單元二 介紹我的住家環境 11 節 讓學生相互介紹認識自己的住家環境。 

單元三 介紹二水主要機關位置 10 節 認識二水街上主要機關，並能繪製機關

位置的簡圖。 

單元四 拜訪圖書館 10 節 學會如何使用圖書館並了解相關的規

範。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 在地認識 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元一：認識學校附近 總節數 共_10__節，__400__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 

學習 

內容 

B-I-3  學校附近環境的探索與愛護。  

 

核心

素養 

 

E-A2 具備探索問題的思

考能力，並嘗試處理日常生

活的問題。 

E-A3 具備收集資料、擬定

計畫與實作的能力。 

E-B1 具備「聽、說、讀、

寫、作」的基本語文素養，

並且能與人溝通分享，表達

自己的意見。 

學習 

表現 

 

2a-II-1 表達對居住地方社會事物與

環境的關懷。 

3b-II-3 整理資料，製作成簡易的圖

表，並加以說明。 

3c-II-1 聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

教材內容 二水鄉地圖、圖畫紙 

 

教學設備 

資源 

電腦、圖書館  

學習目標 

1.學生能說出學校附近的村落及主要建築的位置。 

2.學生能說出學校附近的建築及機關。 

3.學生能繪製學校附近的簡圖。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、準備活動(3 節) 

    利用地圖介紹學校的地理位置，認識附近的村

落及主要建築。 

 

二、發展活動(3 節) 

    認識學校附近主要建築及社區機關。 

 

三、綜合活動(4 節) 

 

120分 

 

 

 

120分 

 

 

160分 

 

學生能說出學校附近的村

落及主要建築的位置。 

 

 

學生能說出學校附近的建

築及機關。 

 

學生能繪製學校附近的簡

圖。 
 繪製學校附近的簡圖，標誌出周圍的村落名稱

及主要建築。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 在地認識 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元二：介紹我的住家環境 總節數 共_11__節，__440__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 

學習 

內容 

 

B-I-1  自然環境之美的感受。 

B-I-2  社會環境之美的體認。 

 

 

核心

素養 

 

E-A2 具備探索問題的思

考能力，並嘗試處理日常生

活的問題。 

E-A3 具備收集資料、擬定

計畫與實作的能力。 

E-B1 具備「聽、說、讀、

寫、作」的基本語文素養，

並且能與人溝通分享，表達

自己的意見。 

學習 

表現 

 

2b-II-1 體認人們對生活事物與環境

有不同的感受，並加以尊重。 

3a-II-1 透過日常觀察與省思，對社

會事物與環境提出感興趣的問題。 

3b-II-3 整理資料，製作成簡易的圖

表，並加以說明。 

3c-II-1 聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

教材內容 二水鄉地圖、圖畫紙 

 

教學設備 

資源 

電腦 

學習目標 

1.讓學生可以說出自己家的住址，介紹住家環境及附近的特色。 

2.讓學生介紹住家附近自己最常去或最喜歡的場所。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、準備活動(3 節) 

    利用學習單先訪問家人，了解自己的住家環境

及特色(例如自然景觀或特殊建築或者商店)，再請

小朋友發表。 

 

二、發展活動(4 節) 

    介紹住家附近自己最常去或最喜歡的場所。 

 

三、綜合活動(4 節) 

 

120分 

 

 

 

 

160分 

 

160分 

 

讓學生可以說出自己家的

住址，介紹住家環境及附近

的特色。 

 

 

讓學生介紹住家附近自己

最常去或最喜歡的場所。 

 繪製自己住家附近的景象或最喜歡的場所，

並上台發表圖畫內容。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 在地認識 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元三：介紹二水主要機關

位置 
總節數 共_10__節，__400__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 

學習 

內容 

 

Ac-Ⅲ-3 我國政府組織各具有不同的

功能，並依公權力管理公共事務。 

 

 

核心

素養 

 

E-A2 具備探索問題的思

考能力，並嘗試處理日常生

活的問題。 

E-A3 具備收集資料、擬定

計畫與實作的能力。 

E-B1 具備「聽、說、讀、

寫、作」的基本語文素養，

並且能與人溝通分享，表達

自己的意見。 

學習 

表現 

 

3b-II-3 整理資料，製作成簡易的圖

表，並加以說明。 

3c-II-1 聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

教材內容 二水鄉地圖、圖畫紙 

 

教學設備 

資源 

電腦 

學習目標 

1.學生可以在地圖上找出本地的主要機關，並說出機關的功能。 

2.學生能說出相關的生活經驗。 

3.學生能繪製學校附近的機關簡圖。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、準備活動(3 節) 

    利用地圖介紹學校附近主要機關，知道其位置

並了解功能。 

 

二、發展活動(3 節) 

    讓學生發表生活經驗(跟家長去機關看到什

麼、聽到什麼、做了什麼，比如去衛生所看病打針、

去農會領錢、去郵局寄信)。 

 

三、綜合活動(4 節) 

 

120分 

 

 

 

120分 

 

 

 

 

160分 

 

學生可以在地圖上找出本

地的主要機關，並說出機關

的功能。 

 

學生能說出相關的生活經

驗。 

 

 

 

學生能繪製學校附近的機

關簡圖。 
 繪製學校附近的機關簡圖。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 在地認識 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元四：拜訪圖書館 總節數 共_10__節，__400__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 

學習 

內容 

Ac-Ⅲ-3 我國政府組織各具有不同的

功能，並依公權力管理公共事務。(圖

書館) 

 

 

核心

素養 

 

E-A2 具備探索問題的思

考能力，並嘗試處理日常生

活的問題。 

E-A3 具備收集資料、擬定

計畫與實作的能力。 

E-B1 具備「聽、說、讀、

寫、作」的基本語文素養，

並且能與人溝通分享，表達

自己的意見。 

學習 

表現 

 

3c-II-1 聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

3d-II-2 評估與選擇可能的做法，嘗

試解決問題。 

3d-II-3 將問題解決的過程與結果，

進行報告分享或實作展演。 

教材內容 二水鄉地圖、學習單 

 

教學設備 

資源 

圖書館 

學習目標 

 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、準備活動(3 節) 

    介紹二水圖書館的位置，了解借還書的過程以

及如何應用圖書館的設備。 

 

二、發展活動(3 節) 

    帶學生走訪圖書館，實際進行借書的過

程，了解書籍的分類規則及擺放位置，遵守圖

書館的相關規範及禮儀。 

 

三、綜合活動(4 節) 

 

120分 

 

 

 

120分 

 

 

 

 

160分 

 

學生能說出二水圖書館的

位置及功能，知道如何借還

書。 

 

學生能在圖書館表現出適

當的行為以及能完成借閱

書籍的手續。 

 

 

學生能完成並發表學習單

的內容。 
 完成拜訪圖書館的學習單，發表內容及感想。 

    

    

    

    

 

 

 



12/6                                        

彰化縣二水國小校訂彈性課程教學計劃及架構 

全校統整主題 閱讀主題 適用年級 二年級主題統整課程 

課程計畫名稱 介紹重要節日習俗和由來   

 項目 單元名稱 教學時間 學習內容重點 

課程架構設計 

單元一 介紹春節的習俗和由來 6 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元二 介紹元宵節的習俗和由來 3 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

 單元三 介紹清明節的習俗和由來 1 節 介紹節日的習俗和由來 

單元四 介紹媽祖(媽祖誕辰) 3 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元五 介紹母親節的由來 3 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元六 介紹端午節的習俗和由來 4 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元七 七夕的故事 3 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元八 介紹中元節的習俗和由來 3 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 

單元九 介紹中秋節的習俗和由來 4 節 介紹節日的習俗和由來並完成相關的

學習單 
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單元十 教師節(介紹孔子) 3 節 介紹節日的由來並完成相關的學習單 

單元十一 介紹耶穌(聖誕節) 3 節 介紹節日的由來並完成相關的學習單 

單元十二 冬至 3 節 介紹節日習俗的由來並完成相關的學

習單 

單元十三 元旦 1 節 介紹節日的意義並完成相關活動 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元一：介紹春節的習俗和

由來 
總節數 共_6__節，__240__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(3 節) 

    1.介紹過年的故事與由來。 

    2.介紹過年的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(2 節) 

 

120分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

    2.學生完成過年習俗學習單。 

 

三、活動三(1 節) 

80 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元二：介紹元宵節的習俗

和由來 
總節數 共_3__節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹元宵節的故事與由來。 

    2.介紹元宵節的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

    

 

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元三：介紹清明節的習俗

和由來 
總節數 共_1__節，__40__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 

學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹清明節的相關故事。 

    2.介紹清明節的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

 

40 分 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元四：介紹媽祖(媽祖誕

辰) 
總節數 共_3__節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 

學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹媽祖的故事與由來。 

   

2.教師提問故事相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

    1.學生完成故事學習單。 

   

三、活動三(1 節) 

學生發表學習單內容，相互欣賞分享。     

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 

 

 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元五：介紹母親節的由來 總節數 共_3__節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 

學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ca-I-1  各類文本與日常生活相關的

文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 

學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 卡片 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1. 學生能對媽媽表達感謝之心 

2. 學生能完成母親節卡片。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹母親節的由來。 

    2.指導學生如何表達對媽媽的感謝。 

 

     

二、活動二(2 節) 

    1.指導學生完成母親節卡片。 

    

 

40 分 

 

 

 

 

80 分 

 

 

學生能對媽媽表達感謝之

心 

 

 

 

學生能完成母親節卡片。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元六：介紹端午節的習俗

和由來 
總節數 共_4__節，__160__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(2 節) 

    1.介紹端午節的故事與由來。 

    2.介紹端午節的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

80 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

     

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元七：七夕的故事 總節數 共_3_節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹七夕的故事。 

    2.介紹七夕的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

    

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元八：介紹中元節的習俗

和由來 
總節數 共_3__節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹中元節的故事與由來。 

    2.介紹中元節的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

    

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元九：介紹中秋節的習俗

和由來 
總節數 共_4__節，__160__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(2 節) 

    1.介紹中秋節的故事與由來。 

    2.介紹中秋節的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

80 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

     

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元十：教師節(介紹孔子) 總節數 共_3_節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹孔子故事。 

    2.教師提問故事相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

    1.學生完成故事學習單。 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事的相關

問題。 
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三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 
單元十一：介紹耶穌(聖誕

節) 
總節數 共_3_節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹耶穌的故事。 

    2.教師提問故事相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

    1.學生完成故事學習單。 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事的相關

問題。 
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三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 
 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元十二：冬至 總節數 共_3_節，__120__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據故事內容完成學習單。 

3.學生能發表學習單並相互欣賞分享內容。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹冬至的故事。 

    2.介紹冬至的相關習俗及含義。 

3.教師提問故事和習俗的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

 

40 分 

 

 

 

 

 

學生可以回答故事與習俗

的相關問題。 
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    1.學生完成故事學習單。 

    

 

三、活動三(1 節) 

40 分 

 

 

 

40 分 

學生能依據故事內容完成

學習單。 

 

 

學生能發表學習單並相互

欣賞分享內容。 

。 

 學生發表學習單內容，相互欣賞分享。 
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彰化縣二水國小校訂彈性課程教案 

主    題 介紹重要節日習俗和由來 教師/團隊 二年級教師群 

單元名稱 單元十三：元旦 總節數 共_2_節，__80__分鐘 

實施年級 國小 二  年級   

設計依據 

 

學

習

重

點 
學習 

內容 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

Ba-I-1  順敘法。 

Ca-I-1  各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

Cb-I-1  各類文本中的親屬關係、道

德倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1   各類文本中的藝術、信仰、

思想等文化內涵。 

 

 

核心

素養 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經

驗，學習有步驟的規劃活動

和解決問題，以增進生活適

應力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

 
學習 

表現 

 

1-I-2  能學習聆聽不同的媒材，說出 

聆聽的內容。 

2-I-3  與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

3-I-4  利用注音讀物，學習閱讀，享

受閱讀樂趣。 

5-I-6  利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人分享

閱讀心得。 

6-I-2   透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

教材內容 書籍 : 中國童話(1-12 月) (漢聲出版社)、 

學習單 

教學設備 

資源 

電腦 、單槍 

學習目標 

1.學生可以回答故事與習俗的相關問題。 

2.學生能依據上課內容完成學習單。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/學習評量策略 

一、活動一(1 節) 

    1.介紹元旦的活動與含義。 

2.教師提問元旦的含義與活動的相關問題。 

     

二、活動二(1 節) 

    1.學生完成節日學習單。 

 

40 分 

 

 

 

40 分 

 

學生可以回答元旦的含義

與活動的相關問題。 

 

 

學生能依據上課內容完成

學習單。 
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參考表(四) 其他類課程 (自治活動課程的週、班會或辦理全校性、全年級或班群學習宣導活動) 
 

彰化縣縣立二水國民小學   第 1  學期 __2___年級    課程名稱：週會及全校性活動 
 

進度 
(週次) 

主題 節數 課程目標 核心素養 
(或議題之實質內涵) 

教學重點 

(學習內容或討論題綱) 
評量方式 備註 

1 友善校園 1 
1.發展對人權的價值
信念，增強對人權的感
受與評價。  
2.養成尊重人權的行
為及參與實踐人權的
行動。 

人 J7  
探討違反人權的事件對
個人、社區/部落、社會
的影響，並提出改善策
略或行動方案。 

反罷凌宣導 
校園安全宣導 

發表 

同儕觀察 

 

3 
地震防火防溺宣

導 
1 

認識天然災害成因；養
成災害風險管理與災
害防救能力；強化防救
行動之責任、態度與實
踐力。 

防 J3：臺灣災害防救 
的機制與運作 
防 J9：了解校園及住 
家內各項避難器具的 
正確使用方式。 

1.防災教育 
2.避難逃生知能與演練 

問答  
實際操作 

得視外部
單位時間
調整實施
日期 

5 教師節謝師活動 1 

從活動中瞭解老師的
辛苦，從而認真上課，
把握每次的學習機會。 

E-I-4 感謝的表達與服
務工作的實踐。 

1. 謝師卡片製作 
2. 完成對老師的一項貼心服務 

實際操作 

發表 

 

7 校園人身安全 1 
重視校園安全、了解可
能的危險、自救救人。 

防 J9：了解校園及住 
家內各項避難器具的 

能說出校園死角 問答  

實際操作 

 

9 防災教育 1 

認識天然災害成因；養 
成災害風險管理與災 
害防救能力；強化防救 
行動之責任、態度與實 

防 J3：臺灣災害防救 
的機制與運作 
防 J9：了解校園及住 
家內各項避難器具的 

1.防災教育 

2.避難逃生知能與演練 

問答  

實際操作 

 

11 交通安全 1 

認識交通工具帶來的
潛在危險熟悉路權觀
念、行車安全規定及 
交通設施之號誌規定。 

交 2-3-2知道使用個人
交通工具(如腳踏車)有
哪些危險交通行為 
交 2-4-2認識交通標誌
代表的意義 

1. 認識生活中各種交通工具潛在
的危險 

2. 知道生活中不同交通方式應注
意的安全事項 

發表 

同儕觀察 
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13 營養衛生教育 1 

1. 了解飲食均衡對健
康的重要性。 

2. 2.認識一日飲食建
議量。 

2-2-1了解不同的食物
組合能提供均衡的飲
食。 
2-2-2了解營養的需要
量是由年齡、性別及身
體活動所決定。 

活動一：介紹一日飲食建議量 
活動二：討論一日飲食紀錄 

問答 

發表 

得視外部
單位時間
調整實施
日期 

15 環境教育 1 

1.能知道地球的年平
均溫度有逐漸升高的
趨勢。 
2.能知道何謂溫室氣
體及溫室效應會導致
全球暖化。 

環 C1 能主動關注與環 
境相關的公共議題，並 
積極參與相關的社會活 
動，關懷自然生態與人 
類永續發展。 

1.了解何為溫室效應及產生原因 
2. 探討「溫室氣體」與「溫室效
應」 

問答 

發表 

 

17 校園法律常識 1 

1.發展對人權的價值
信念，增強對人權的
感受與評價。  

2.養成尊重人權的行
為及參與實踐人權
的行動。 

人 J7  
探討違反人權的事件對
個人、社區/部落、社會
的影響，並提出改善策
略或行動方案。 

1.對兒童權利宣言的體認 
2.班上是否有違反人權之虞的措
施 

發表 

同儕觀察 

 

得視外部
單位時間
調整實施
日期 

19 拒菸拒檳 1 

1. 能說出吸菸和嚼檳
榔對人體不同的器
官所造成的傷害。 

2. 能知道菸害防制法
的規定。 

健 5-2-4-9 評估
菸、酒、檳榔及成癮藥
物對個人及他人的影響
並能拒絕其危害。 

1. 吸菸和嚼檳榔的害處 
2. 菸害防制法的認識 

問答 

發表 
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彰化縣縣立二水國民小學   第 2  學期 __2___年級    課程名稱：週會及全校性活動 
 

進度 
(週次) 

主題 節數 課程目標 核心素養 
(或議題之實質內涵) 

教學重點 

(學習內容或討論題綱) 
評量方式 備註 

1 兩性平等 1 

1.觀察生活事務中，不
同性別者表現的異同。 
2.探索性別差異的原
因。  
2.養成尊重人權的行
為及參與實踐人權的
行動。 

1-2-2 覺察性別特質的
刻板化印象。 
1-2-3 欣賞不同性別者
的創意表現。 

【活動 1】性別不一樣？ 
【活動 2】多元欣賞 

發表 

同儕觀察 

 

5 能源教育 1 

1. 知道居家的能源與
其應用 

2. 說出能源使用帶來
的正負面影響。 

自-E-C3 透過環境相關
議題的學習，能了解全
球自然環境的現況與特
性及其背後之文化差
異。 

學習單元一：我家用了那些能源 
學習單元二：能源停看聽 

發表 

同儕觀察 

 

7 急救安全 1 

能正確操作 CPR、
AED、哈姆立克法的步
驟與技巧。 

5-3-3 規畫並演練緊急
情境的處理與救護的策
略和行動。 

活動一: CPR 
活動二： AED 的介紹 
 

問答  

實際操作 

得視外部

單位時間

調整實施

日期 

9 兒童節活動 4 

透過爬山及淨山活動
進行社區踏查，養成
愛鄉愛土的情懷 

【環境教育】 
5-2-1 具有跟隨家人或
師長參與關懷弱勢族群
等永續發展相關議題之
活動經驗。 

1爬到指定地點 

2.完成淨山活動 

問答  

實際操作 

 

15 全民科學日 2 

透過科學闖關了解科
學原理，激發兒童對科
學的興趣 

自-E-B2能了解科技及 
媒體的運用方式，並從 
學習活動、日常經驗及 
科技運用、自然環境、 
書刊及網路媒體等，察 
覺問題或獲得有助於探 
究的資訊。 

1.完成科學闖關 
 

問答 

實際操作 

 

19 全民國防教育 1 

能體認全民國防的重 
要性，具備參與國防相 
關事務意願。 

全-U-A1 
具備身心健全發展的素
質，發展個人潛能，肯
定自我價值，並透過自
我精進，主動參與國防
事務。 

1. 瞭解全民國防的重要 
2. 主動參與國防事務 

發表 

同儕觀察 

得視外部
單位時間
調整實施
日期 

 


